

供销合作社

控疫情 保生产 惠民生

在重庆有这样一支特殊团队——他们不惧疫情威胁，赴各地采购急需品；下乡村排查疫情，依托基层体系，挨门挨户宣传防疫要点；在田间地头与农户一道抢农时、保春耕，全力保障春耕备耕和各种农副产品供应；积极保障生产生活供应，让市民的“菜篮子”拎得稳、抓得牢……

这支特殊团队，就是市供销合作社。

在万众一心抗击疫情的行动中，全市供销系统坚决贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神和党中央、国务院决策部署，按照市委、市政府安排，立足自身工作特点，一方面抓好疫情防控工作，一方面不断持续用力推动农村经济发展，最大限度减轻疫情对农村、农业、农民的影响。



百年供销智慧农贸市场模范村内，工作人员对蔬菜的产品质量和防疫措施进行检查。



供销系统工作人员正在仓库检查应急物资。

狠抓联防联控 筑牢应急保障线

“这超市里面的东西多，价格和平时一样。只是现在买菜，必须戴好口罩才准进来了，挺好的。这也是为了全村人的安全呢，大家伙儿都能理解。”在黔江区蓬东乡麻田村综合服务社，当地村民孙明霞说。

这处服务社，是黔江区供销合作社在麻田村设立的为农服务中心。疫情期间，严格执行防控措施，生产生活物资保供不涨价，让十里八乡的村民们竖起了大拇指。

“我们也是宣传员，村民们到了店里，就提醒他们出门要戴好口罩，干农活儿尽量不扎堆。空闲时待在家里，不出门不串门。”麻田村综合服务社负责人肖红全在门口立起一张手绘的彩色宣传板，向农户们介绍着最新的防疫知识与春耕小百科。

不仅仅是在麻田村，依托全市4800多个农村综合服务社，服务人员还自制各种宣传品，向购物的村民宣传少出门、不聚集、勤洗手等疫情防控知识，让他们提高自我防护意识，减少疫情传播风险。

据介绍，自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，市供销合作社立即按照市委、市政府的有关要求，从上到下，迅速展开疫情防控有关工作。

1月24日，市供销合作社成立应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，全面统筹协调防控工作。

1月28日，重庆农资集团接到政府相关部门及部分企业的消毒喷雾器需求，立即组织货源，安排配送，在最短时间内无偿捐助2023台16B型手摇式喷雾器。

1月29日，市供销合作社所属8个农贸市场全部安排人员进行消毒杀菌，不留卫生死角，保障疫情期间群众安全采购物资。

目前，重庆供销系统各下属企业应急保供物资充足，各项疫情防控措施也相继实施。

市供销合作社相关负责人表示，市棉麻集团已储备棉被1万余床、棉大衣4000余件，配齐人员车辆，24小时待命；农信集团推行疫情期间保续贷、免罚息、减利息、宽容忍、增投放等多项措施，确定续贷金额2013万元，累计减免罚息14万余元；农产品集团智慧农贸市场随时对市场商户、进出顾客进行体温检测……

在各个区县，与新冠病毒的较量同样进行得如火如荼——

长寿区供销社采购口罩70000只、喷雾器1500余台支援战“疫”前线；

大渡口区供销社对区内9家保供应急超市、9家农贸市场及商业街进行预防性消毒；

璧山区供销社组织专业合作社、农村综合服务社入户消毒，坚决禁止野生动物交易。

不误春耕黄金时 确保农资供应足

“老刘，你预定的1吨化肥已经送到了，记得清点一下，有什么问题随时打电话联系。”2月6日一大早，南川区供销社城区配送中心的工作人员就把南城街道万隆社区蔬菜大户刘小波预定的农资产品送到了蔬菜基地旁，双方没有见面就完成了—次配送。

眼下正值春耕备耕的黄金时节，化肥、种子、农药等农资产品的准备是最关键工作之一，但今年由于疫情防控的缘故，交通不便，农资产品的采购成为不少种植大户头痛的事情。

如果处理不好，这将引起一系列的连锁反应，直接影响到农户的生计问题与农村稳定。

在做好疫情防控的同时，保障春耕农资供应，依托自身的流通渠道优势，市供销合作社推出了智慧服务项目——线上直接采购，免费送货到门。

“以前，为了资金流动和不占库存，许多种植大户都是在春耕开始后才会到城区配送中心直接购买农资产品，多的时候有几十上百人聚集。”南川区供销社下属民丰农资公司经理韦泽理说，今年，为了避免人群聚集，种植大户不必到城区配送中心来拉货，而是直接通过电话或者微信联系业务经理进行购买，一般情况下两天时间内就能够配送到位。

“早储备，强配送，确保在疫情防控采取交通管制措施和春耕季节农资需求量激增的情况下能够及时补足。”市农资集团总经理甘云杰介绍，按照农时来看，我市农民备肥的高峰期主要集中在2月下旬至3月上旬，该集团已积极协调交通运输部门，对各个仓储物流中心物资尤其是春耕备耕物资进行及时调配，以此保供稳价。

如今，在各个区县供销社下属农资公司的仓库内，各种农资储备充足，随时可以投入到今年的春耕当中。

值得一提的是，在这次疫情防控阻击战中，市农资集团线上平台“农服通”成为了一支能够承受线上压力的“智慧战队”。平台服务涵盖农资销售、采购抢单、农业气象、政策信息、农友圈、农技问答等多个涉农服务领域，通过在线互动的模式，让用户足不出户享受农资送货上门的服务。

“听说供销社可以免费送，昨天和他们联系，今天就把我要的农药、肥料、种子、薄膜都拉过来了，真的太感谢供销社了。”2月16日，刚刚线上采购成功的潼南区新胜镇三星村的蔬菜种植户舒友权一边给田里的菜苗施肥，一边笑着说。

目前，市农资集团旗下9个公司、166个核心门店、700多家基层社公司和“重庆农资”连锁门店均可利用“农服通”线上平台为农民提供线上服务，努力将疫情带来的农户损失减至最低。

保障市民“菜篮子” 蓄力农村经济发展

2月12日清晨，长寿区天气晴好，在洪湖镇五龙村的漳垣生态农业蔬菜基地内，戴着口罩的村民正在忙碌地采收新鲜蔬菜。

“今年从春节那几天开始，村民们都没休息，就是为了让我们种的蔬菜源源不断地供应市场，为抗击疫情尽一份力。”该合作社负责人黄飞说，近段时间，他都在基地带领村民采收蔬菜，保障市民的“菜篮子”。目前，这处合作社每天能够供应3—5吨新鲜蔬菜到重庆主城和长寿城区市场。

自从新冠病毒疫情发生以后，“买菜”成为许多家庭的“头等大事”。为了给疫情防控期间的经济社会稳定提供有力支撑，市供销合作社系统保供稳价作为疫情防控工作的重要任务，大力发展农业生产，加强物资配送，保障蔬菜、粮油、肉禽蛋等群众生活必需品供应。

据统计，疫情发生至今，市农产品集团已承担市级保供猪肉1130吨、大米40吨、面粉10吨；市社直属企业金健米业重庆有限公司储备存品粮1500吨、原粮1000吨，库存成品油500吨、原油1000吨；全市供销合作社系统向市场供应米面粮油、蔬菜瓜果、肉禽蛋类、乳制品等其他生活物资11289.97吨。

“目前销量最大的就是米、油、肉禽蛋、蔬菜水果等食材，我们的货品储备和进货渠道都没有问题，后期的供应也能够保障。”市农产品集团总经理陈永俊表示，将根据市场动态及时调运物资，满足市场需求。

2月3日，经过严格的防控检查措施后，市供销合作社农村综合电商平台“村村旺”紧急复工，通过“线上买菜专区”在线提供蔬菜、粮油、肉禽蛋等新鲜健康食品，疫情期间持续发货，实行无接触服务，安全送达，让市民足不出户，买得便捷，吃得放心。在铜梁区，该区供销社还在部分小区设置“农副产品直销点”，按照每份100元的价格，垫垫配备2斤猪肉、10斤蔬菜、作料和红薯等食材，小区居民可以提篮就走，大大减少了市民买菜的停留时间，这种“大礼包”式的直供方式，非常受业主们的欢迎。

“为了让居民们买到价廉物美的新鲜蔬菜，除了可以在直销点购买需要的生活必需品外，还可以通过业主群等进行预订，我们统一配送，让居民们减少外出，防止交叉感染。”铜梁区供销社副主任吴金泉介绍，将新增一些小区直销点并扩大配菜量，满足更多群众的购买需求。

2月11日，市供销合作社向全系统转发了重庆市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组《关于全市疫情防控工作督导情况的通知》，各直属企事业单位开展全员疫情情况排查并做好复工复产工作准备，各区县供销社已抽调精兵强将，再次奔赴田间地头，在毫不松懈抓好疫情防控工作的同时，持续推动农村经济的发展。

陈磊

图片由市供销合作社提供



在偏远山区，农户都能及时获得春耕所需的生产资料。

